



最美龙洲湾 摄/冯亚宏

巴南

城市提升展新颜 品质生活更宜居



巴滨路阳春湿地公园

提升人文品质 城市知名度影响力显著增强

巴南,重庆唯一以“巴”为名的行政区。数千年的历史,“巴”名不易;上万年的传习,“巴”风依旧。传承巴渝文化,提升人文品质,成为巴南区城市提升中的一个重要课题。

2020年10月,以“山水之城 美丽之地”为主题的重庆市第24届菊花艺术展在巴南盛大开幕。菊展围绕“一线两片三点”,即滨江沿线、龙洲湾片区、南温泉片区以及茶花广场、华熙国际文化体育中心、龙洲湾商街进行布局,这些选址集中了巴南城区旅游线路的精华。广大市民朋友在赏菊观展的同时,还能泡温泉、赏灯会,饱赏巴南美食、领略巴南美景。

近年来,巴南区以文化铸魂,大力提升城市人文品质,让传统历史文化得以有效保护、活化利用、创新发展,实现了自然与文化水乳交融、历史与现代和谐共生,一系列举措真正留住了城市记忆,传承了城市文脉。

“我们强化历史文化保护、塑造城市风貌,保护修缮南泉抗战旧址群,建成开放解放重庆历史陈列馆,完成修缮彭氏民居、朱家大院等历史文化大院,巴渝文化研究基地也落户。”巴南区城市提升领导小组办公室工作人员介绍,巴南对城市人文品质的提升不遗余力,除了实施上述项目外,还大力弘扬木洞山歌、接龙吹打、鱼洞乱针绣等非遗品牌,培育市级非遗保护示范基地、传承教育基地8个,非物质文化遗产代表性项目75个。

同时,巴南区把展示城市魅力与办好大型赛事相结合,以华熙国际文化体育中心和南温泉景区环境品质提升为抓手,成功举办中国杯花样滑冰大奖赛、重庆市第24届菊花艺术节、重庆国际半程马拉松等赛事活动,先后接待游客500余万人次,城市知名度和影响力持续提升,成为众多市民安居置业的优选之地。

贺卿 王美蓉

图片除署名外由巴南区住房和城乡建设委员会提供



渝南大道紫玉兰盛开 摄/刘俊颖

交通高效便捷 互联互通水平全面提升

2019年底,重庆主城最南边一条连接铜锣山两翼的东西向干道——龙洲湾隧道正式建成通车,作为巴南区城市提升行动计划的重点交通设施项目,该隧道的建成通车,打破了铜锣山脉的“阻隔”,加快了主城向南拓展的步伐。

近年来,针对轨道引领发展不足、对外联系通道不足、组团联系通道不足、区域内微循环不畅等问题,巴南区紧紧围绕“推进重庆主城区市区交通网络建设、打造1小时通勤圈”目标,不断完善区内骨架路网,打通断头路,全面提升交通互联互通水平,加快构建重庆南部综合交通枢纽。

除了龙洲湾隧道这一重大项目建成通车以外,东城大道、石丰路、黄金大道、龙洲湾B区市政道路等59条100公里城市骨干道路建成投用,南环立交改造、白居寺长江大桥项目、渝南大道D段南段项目、渝黔复线高速

公路连接道、新燕尾山隧道项目、轨道交通18号线项目启动实施,茶惠大道项目、李家花长江大桥复线桥南引道项目、鹿角隧道、黄桷坪长江大桥、轨道交通24号线、轨道交通27号线年内启动建设。云篆山隧道、红光大道拓宽改造、公平大道、南湖大道、金竹隧道、木洞至茶园连接道等10余个项目开展了前期研究……

“我们正积极实施全区交通发展战略,形成了综合交通‘1+5’‘十四五’发展规划。”巴南区相关负责人介绍,结合已建成的内环快速、快速路四、五纵线、快速路五横线、快速路七横线、快速路八横线以及巴滨路、渝南分流道、东城大道,未来,巴南将形成“三横七纵四联路十四轨道”城市交通格局。到“十四五”末,巴南区城市道路基础设施服务功能将更加齐全,交通更加便捷,生活更加方便,全面提升群众幸福感、获得感。

“我们正积极实施全区交通发展战略,形成了综合交通‘1+5’‘十四五’发展规划。”巴南区相关负责人介绍,结合已建成的内环快速、快速路四、五纵线、快速路五横线、快速路七横线、快速路八横线以及巴滨路、渝南分流道、东城大道,未来,巴南将形成“三横七纵四联路十四轨道”城市交通格局。到“十四五”末,巴南区城市道路基础设施服务功能将更加齐全,交通更加便捷,生活更加方便,全面提升群众幸福感、获得感。



龙洲大道 摄/冯亚宏



花溪河“清水绿岸”治理



龙洲湾立交 摄/李显彦



二圣云林水乡



鱼洞老街 摄/刘俊颖



茶花广场 摄/吴刚

保护自然山水 生态品质成城市新名片

花溪河是巴南的“母亲河”。2020年4月,作为重庆市“清水绿岸”治理提升工程重点治理河流之一,总投资35.19亿元的花溪河综合整治项目正式启动建设,计划通过3年的努力,将花溪河打造成鱼翔浅底的清澈河流、开放共享的绿色长廊、舒适宜人的生态空间。

近年来,巴南区依托铜锣山及明月山等生态资源,大力加强生态保护和建设,一方面实施“清水绿岸”治理提升,全面落实河长制,长江巴南段及

支流水质稳定达标。统筹推进山水林田湖草系统治理,“十三五”时期,巴南区拆除“两违”建筑277.28万平方米。全区森林覆盖率47.6%,守住绿水青山“颜值”。

另一方面做靓亲水空间。以“两江四岸”治理提升为抓手,突出“生态+亲水”特色,提升滨江江湾片区城市形象,完成巴滨路阳春湿地、活力广场、阳林渔港节点景观提升打造,完成巴滨路10公里自行车道提档修复,完成巴滨路示范带打造等6个人行道完

善提升项目,提档升级城市道路33公里,8万平方米,成为热门旅游打卡地。巴南区还新建污水处理厂17座,城市饮用水达标率保持100%。完成1424家“散乱污”企业,3758个污染源整治。全力推进“五长制”“马路办公”,整治占道经营4.65万余处。

“依托越来越好的生态环境,我们正加快打造‘山城步道’‘山城公园’和‘山城夜景’新名片”。巴南区住建委相关负责人介绍,“山城步道”方面,已完工花溪河入江口湿地公园及炒油场

湿地公园步道;新建16个体育公园步道近7公里;完工龙洲湾公园步道、南泉建文古道(一期)提档升级改造;花溪河综合整治绿色廊道17公里步道正全面推进。“山城公园”和“山城夜景”建设提升项目——奶姆山公园一期、巴滨路景观照明提升工程等项目正在有序推进。

相信随着越来越多相关项目建成投用,巴南的自然山水颜值将越来越高,成为主城区中心城区的高品质生活宜居地。

BANAN